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ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
Seduta del giorno 15/07/2024

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE n. 2024 - 74

Convocato il Consiglio Comunale, a termini di legge, in seduta di I invito si sono oggi 
riuniti, presso l'aula consiliare della Residenza Municipale, alle ore 15:00 con la 
presidenza del Signor Soffritti Federico, Presidente del Consiglio Comunale, i Signori 
Consiglieri appresso indicati, assistiti dal Vice Segretario Vicario, Giorgio Bonaldo.

CONSIGLIERI:

1 FABBRI ALAN P 18 KUSIAK DOROTA A
2 ANSELMO FABIO P 19 LEVATO FRANCESCO P
3 BURIANI MASSIMO P 20 MADEO IOLANDA A
4 CAMPI FABIANO P 21 MAGRI CINZIA P
5 CAPRINI LUCA P 22 MARCHI MARZIA P
6 CHIAPPINI ANNA P 23 MONDINI CAMILLA P
7 CONFORTI SARA P 24 NANNI DAVIDE P
8 COSTA ELEONORA P 25 PERELLI STEFANO P
9 CUSINATO ELIA P 26 POLI ARIANNA P
10 D'ANDREA DILETTA P 27 PRENCIPE AURORA P
11 FERRARI ANDREA P 28 PROTO MATTEO P
12 FIORENTINI LEONARDO P 29 RENDINE FRANCESCO P
13 FORMIGNANI ALICE P 30 SARTO BRANDO P
14 GIROTTO PATRIZIO P 31 SEGALA ENRICO P
15 GUERZONI MASSIMILIANO P 32 SOFFRITTI FEDERICO P
16 IONITA VALENTINA LOREDANA P 33 ZONARI ANNA P
17 KULLI BEN P

ASSESSORI:

1 SAVINI FRANCESCA P  6 FORNASINI MATTEO A  
2 COLETTI CRISTINA P  7 GULINELLI MARCO P  
3 CARITA' FRANCESCO, TRASPADANO P  8 SCARAMAGLI CHIARA P  
4 TRAVAGLI ANGELA P  9 LODI NICOLA A  
5 BALBONI ALESSANDRO P  

SCRUTATORI NOMINATI: FERRARI ANDREA, POLI ARIANNA, SARTO BRANDO

OGGETTO

COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE DI CONTROLLO PER LA 
GESTIONE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI E SULLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE 
AI SENSI DELL’ART. 60 – COMMA 3 – DELLO STATUTO COMUNALE.
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COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE DI CONTROLLO PER LA 
GESTIONE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI E SULLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE 
AI SENSI DELL’ART. 60 – COMMA 3 – DELLO STATUTO COMUNALE.

Il Presidente Soffritti presenta la pratica in oggetto.

Dichiarata aperta la discussione e la dichiarazione di voto, non si hanno interventi.

Il resoconto di quanto sopra è riportato nel verbale di questa stessa seduta cui si rinvia.

Quindi il Presidente pone in votazione il sottoriportato schema di deliberazione proposto 
dalla Giunta Comunale:

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto l’art. 60 – comma 3 – dello Statuto comunale in cui si prevede che “per i fini di cui al 
comma precedente, è costituita la Commissione Consiliare di Controllo la cui 
composizione, i compiti e le modalità di funzionamento e di accesso alle informazioni sono 
stabiliti dal Regolamento del Consiglio Comunale”;

Richiamato l’art. 48 del Regolamento del Consiglio Comunale, commi da 1 a 4, che 
disciplina le modalità di istituzione della predetta Commissione come segue: 

“1. In conformità a quanto previsto dallo Statuto, il Consiglio Comunale, entro trenta giorni 
dal suo insediamento, con delibera consiliare approvata a maggioranza assoluta dei suoi 
componenti, istituisce una Commissione di controllo sui servizi pubblici.
2. La delibera istitutiva stabilisce il numero dei componenti, garantendo la rappresentanza 
di tutti i Gruppi consiliari.
3. Il Presidente è nominato tra i Consiglieri di minoranza, mentre il Vice Presidente è 
scelto tra i Consiglieri di maggioranza.
4. Il Presidente ed il Vice Presidente della Commissione sono eletti dal Consiglio 
Comunale con votazione segreta in due successive votazioni da tenersi nella stessa 
seduta. Per entrambe le votazioni è necessario il voto favorevole della maggioranza dei 
Consiglieri assegnati.”

Preso atto che il succitato art. 48,  comma 7, disciplina i compiti della Commissione, che 
sono in particolare:
a) controllare lo stato di attuazione degli indirizzi del Consiglio Comunale relativi alla 

gestione dei servizi pubblici locali;
b) effettuare valutazioni di efficienza, efficacia e convenienza economica relativamente 

alla scelta fra le diverse forme di gestione previste dalla normativa, avuto riguardo alla 
natura del servizio da erogare e ai concreti interessi pubblici da perseguire;
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c) proporre al Consiglio Comunale gli indirizzi per la nomina e la designazione da parte 
del Sindaco dei rappresentanti del Comune presso enti, aziende ed istituzioni;

d) proporre ai gestori dei servizi pubblici locali modalità per assicurare la partecipazione 
e il controllo degli utenti e delle loro rappresentanze sociali;

e) proporre ai gestori dei servizi pubblici modalità per acquisire il grado di soddisfazione 
dell’utenza rispetto ai servizi pubblici locali erogati.

Visto l’art. 48  - comma 10 – del Regolamento del Consiglio Comunale, ai sensi del quale 
“Quando non sia diversamente stabilito dallo Statuto e dalla delibera istitutiva, alla 
Commissione si applicano le disposizioni regolamentari previste per il funzionamento delle 
Commissioni Consiliari Permanenti.”

Visto l’art. 28 – comma 4 -  del Regolamento del Consiglio Comunale, ai sensi del quale:  
Ogni rappresentante di Gruppo in Commissione è portatore di tanti voti quanti sono quelli 
che si ottengono dividendo i seggi consiliari degli appartenenti ad un determinato Gruppo 
per il numero dei Commissari del Gruppo stesso presenti nella seduta.

Ai sensi dell'art. 29 del Regolamento consiliare, ogni Gruppo per il tramite del suo 
Presidente, designa i propri rappresentanti per ogni Commissione e comunica al 
Presidente  del Consiglio, i nomi dei designati, e analogamente si procede in caso di 
cambiamento necessario dei Commissari designati;

Ritenuto opportuno prevedere la presenza nella Commissione Consiliare di Controllo di un 
numero di rappresentanti per gruppo pari alla metà del  numero di seggi consiliari 
assegnati al gruppo stesso, con approssimazione per difetto e ferma restando la 
necessaria rappresentanza di tutti i gruppi;

Ritenuto, pertanto, di procedere con il presente provvedimento alla formale costituzione 
della Commissione di cui trattasi precisando che la stessa è composta in modo da 
garantire la rappresentanza di tutti i Gruppi Consiliari, nel numero di seguito indicato:

Composizione: n° 15 membri di cui:

Gruppo Civica Fabbri n. 5 
Gruppo F.lli d’Italia  n. 2 
Gruppo Lega n. 1
Gruppo Forza Italia n. 1
Gruppo Partito Democratico n. 3
Gruppo Civica Anselmo n. 1
Gruppo Movimento 5 Stelle n. 1
Gruppo La Comune di Ferrara n. 1 

Voti attribuiti: 

Gruppo Civica Fabbri n. 11
Gruppo F.lli d’Italia  n. 4
Gruppo Lega n. 3
Gruppo Forza Italia n. 2
Gruppo Partito Democratico n. 7
Gruppo Civica Anselmo n. 3
Gruppo Movimento 5 Stelle n. 1
Gruppo La Comune di Ferrara n. 1

Valutato di precisare che nel caso in cui alla seduta di una Commissione partecipi un 
numero di Consiglieri inferiore a quello assegnato al Gruppo, i presenti saranno comunque 
complessivamente portatori di tanti voti quanti sono i Consiglieri Comunali facenti parte del 
Gruppo stesso, suddivisi per il numero dei presenti;

Visti i pareri favorevoli del Dirigente della Segreteria Generale in ordine alla regolarità 
tecnica e del Dirigente del Settore Programmazione Finanziaria e del Personale in ordine 
alla regolarità contabile (art. 49 – 1° comma – del D.Lgs. n. 267/2000);
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Sentite la Giunta Comunale e  la Conferenza dei/delle Presidenti dei Gruppi Consiliari;

DELIBERA

- di approvare, per le ragioni di cui in premessa, la costituzione della Commissione di 
Controllo per la gestione dei servizi pubblici locali e sulle partecipazioni societarie, ai sensi 
e per gli effetti dell’art. 60 – comma 3 – dello Statuto Comunale;

- di rilevare che in conformità a quanto previsto dalla regolamentazione prima richiamata, 
così come disciplinata dall’art. 48 del regolamento del Consiglio Comunale e tenuto conto 
delle comunicazioni in atti presentate per iscritto dai Presidenti dei Gruppi Consiliari al 
presidente del Consiglio, i componenti della Commissione in parola risultano essere i 
seguenti, avuto riguardo ai Gruppi Consiliari presenti in Consiglio:

Gruppo Civica Alan Fabbri CAMPI FABIANO
CAPRINI LUCA
COSTA ELEONORA
GIROTTO PATRIZIO
MAGRI CINZIA

Gruppo F.lli d’Italia FERRARI ANDREA
MADEO IOLANDA

Gruppo Lega PERELLI STEFANO
Gruppo Forza Italia LEVATO FRANCESCO
Gruppo Partito Democratico CHIAPPINI ANNA

CONFORTI SARA
PROTO MATTEO

Gruppo Civica Fabio Anselmo FIORENTINI LEONARDO
Gruppo Movimento 5 Stelle MARCHI MARZIA
Gruppo La Comune di Ferrara ZONARI ANNA

- di dare atto che alla elezione del Presidente e del Vice Presidente si procede con le 
modalità previste dai commi 3 e 4 dell’art. 48 del Regolamento del Consiglio Comunale;

- di precisare che nel caso in cui alla seduta di una Commissione partecipi un numero di 
Consiglieri inferiore a quello assegnato al Gruppo, i presenti saranno comunque 
complessivamente portatori di tanti voti quanti sono i Consiglieri Comunali facenti parte del 
Gruppo stesso, suddivisi per il numero dei presenti;

- di precisare che gli oneri di spesa per il pagamento dei gettoni di presenza ai Consiglieri 
per la partecipazione al Consiglio Comunale e alle Commissioni consiliari sono imputati a: 
MISSIONE 1 – Servizi Istituzionali, Generali e di Gestione; PROGRAMMA 1 – Organi 
Istituzionali; TITOLO 1 Spese Correnti; MAGROAGGR. 3 Acquisto di beni e servizi; VOCE 
PEC 01011.03.0001007715 Indennità varie ai componenti il Consiglio Comunale;

- di prendere atto che il responsabile del procedimento è il Dr. Francesco Babetto, 
Segretario Generale.
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Il Presidente invita a questo punto il Consiglio Comunale a procedere alla votazione della 
proposta di delibera precedentemente illustrata e concernente la costituzione della 
Commissione Consiliare di Controllo per la gestione dei servizi pubblici locali e sulle 
partecipazioni societarie.

La votazione, effettuata con sistema elettronico, dà i seguenti risultati accertati con 
l’assistenza degli scrutatori:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 30

Consiglieri votanti n. 30

Voti Favorevoli: n. 30
Consiglieri: ANSELMO FABIO, BURIANI MASSIMO, CAMPI FABIANO, CAPRINI 
LUCA, CHIAPPINI ANNA, CONFORTI SARA, COSTA ELEONORA, CUSINATO ELIA, 
D'ANDREA DILETTA, FERRARI ANDREA, FIORENTINI LEONARDO, FORMIGNANI 
ALICE, GIROTTO PATRIZIO, GUERZONI MASSIMILIANO, IONITA VALENTINA 
LOREDANA, KULLI BEN, LEVATO FRANCESCO, MAGRI CINZIA, MARCHI MARZIA, 
MONDINI CAMILLA, NANNI DAVIDE, PERELLI STEFANO, POLI ARIANNA, PRENCIPE 
AURORA, PROTO MATTEO, RENDINE FRANCESCO, SARTO BRANDO, SEGALA 
ENRICO, SOFFRITTI FEDERICO e ZONARI ANNA

Voti Contrari: n. 0
Consiglieri:

Astenuti: n. 0
Consiglieri:

Il Presidente, visto l’esito della votazione, proclama approvata la deliberazione.

Poi il Presidente invita il Consiglio Comunale – acquisiti i nominativi dei componenti la 
Commissione – a procedere alla elezione del/della Presidente e del/della Vice Presidente 
della Commissione in oggetto con distinte votazioni segrete, mediante schede, 
segnalando che è necessario per entrambe le votazioni il voto favorevole della 
maggioranza dei Consiglieri assegnati.

Hanno luogo le operazioni di voto per la

ELEZIONE DEL/DELLA PRESIDENTE
DELLA COMMISSIONE CONSILIARE DI CONTROLLO
PER LA GESTIONE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI

E SULLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE

Al termine di detta operazione di voto, raccolte le schede e fattone lo spoglio con 
l’assistenza degli scrutatori, vengono accertati i seguenti risultati:

CONSIGLIERI PRESENTI: N° 30
CONSIGLIERI VOTANTI: N° 30
SCHEDE BIANCHE: N°   1
SCHEDE NULLE: N°     1
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Il Signor FIORENTINI LEONARDO ha riportato voti: N°  26
Il Signor CUSINATO ELIA ha riportato voti: N°    2

Il Presidente dà lettura dell’esito delle votazioni e, conseguentemente, la nomina del 
Signor FIORENTINI LEONARDO a Presidente della Commissione Consiliare di Controllo 
per la Gestione dei Servizi Pubblici Locali e sulle Partecipazioni Societarie.

Hanno luogo le operazioni di voto per la

ELEZIONE DEL/DELLA VICE PRESIDENTE
DELLA COMMISSIONE CONSILIARE DI CONTROLLO
PER LA GESTIONE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI

E SULLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE

Al termine di detta operazione di voto, raccolte le schede e fattone lo spoglio con 
l’assistenza degli scrutatori, vengono accertati i seguenti risultati:

CONSIGLIERI PRESENTI: N° 30
CONSIGLIERI VOTANTI: N° 30
SCHEDE BIANCHE: N°  --
SCHEDE NULLE: N°   --

Il Signor GIROTTO PATRIZIO ha riportato voti: N°  30

Il Presidente dà lettura dell’esito delle votazioni e, conseguentemente, la nomina del 
Signor GIROTTO PATRIZIO  a Vice Presidente della Commissione Consiliare di Controllo 
per la Gestione dei Servizi Pubblici Locali e sulle Partecipazioni Societarie.

Quindi il Presidente propone al Consiglio di dichiarare la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs 18.8.2000, n.267, 
per la seguente motivazione:   per garantire l’immediata operatività della commissione.

Consiglieri votanti n. 30
Voti Favorevoli: n. 30
Consiglieri: ANSELMO FABIO, BURIANI MASSIMO, CAMPI FABIANO, CAPRINI 
LUCA, CHIAPPINI ANNA, CONFORTI SARA, COSTA ELEONORA, CUSINATO ELIA, 
D'ANDREA DILETTA, FERRARI ANDREA, FIORENTINI LEONARDO, FORMIGNANI 
ALICE, GIROTTO PATRIZIO, GUERZONI MASSIMILIANO, IONITA VALENTINA 
LOREDANA, KULLI BEN, LEVATO FRANCESCO, MAGRI CINZIA, MARCHI MARZIA, 
MONDINI CAMILLA, NANNI DAVIDE, PERELLI STEFANO, POLI ARIANNA, PRENCIPE 
AURORA, PROTO MATTEO, RENDINE FRANCESCO, SARTO BRANDO, SEGALA 
ENRICO, SOFFRITTI FEDERICO, ZONARI ANNA

Voti Contrari: n. 0
Consiglieri:

Astenuti: n. 0
Consiglieri:
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Il Presidente, visto l’esito della votazione, proclama l'immediata eseguibilità dell'adottata 
deliberazione.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE

Soffritti Federico

IL VICE SEGRETARIO VICARIO

Giorgio Bonaldo

COPIA CARTACEA DI ORIGINALE DIGITALE.
documento firmato digitalmente da GIORGIO BONALDO, FEDERICO SOFFRITTI e stampato il giorno 17/07/2024 da Marzola Paola.
Riproduzione cartacea ai sensi del D.Lgs.82/2005 e successive modificazioni, di originale digitale.



Atto sottoscritto digitalmente secondo la normativa vigente

230 - SEGRETERIA GENERALE
RP 230 - SEGRETERIA GENERALE

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA
Proposta di Delibera di Consiglio Comunale

2024-80 del 05/07/2024

OGGETTO:
COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE DI CONTROLLO PER LA 
GESTIONE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI E SULLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE 
AI SENSI DELL’ART. 60 – COMMA 3 – DELLO STATUTO COMUNALE.

Ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs 267/2000 si esprime parere favorevole in ordine 
alla regolarità tecnica della proposta in oggetto.

Annotazioni:  

Ferrara, 08/07/2024

SEGRETARIO GENERALE
Francesco Babetto / InfoCert S.p.A.

SHA-256 proposta:
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230 - SEGRETERIA GENERALE
RP 230 - SEGRETERIA GENERALE

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE
Proposta di Delibera di Consiglio Comunale

2024-80 del 05/07/2024

OGGETTO:
COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE DI CONTROLLO PER LA 
GESTIONE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI E SULLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE 
AI SENSI DELL’ART. 60 – COMMA 3 – DELLO STATUTO COMUNALE.

Ai sensi dell’art. 147 bis del D.Lgs 267/2000 si esprime parere favorevole in ordine alla 
regolarità contabile ed alla attestazione di copertura finanziaria della proposta in oggetto.

Annotazioni:  

Ferrara, 08/07/2024

IL DIRIGENTE DI RAGIONERIA
Giorgio Bonaldo / INFOCERT SPA

 

SHA-256 proposta:
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ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE
Delibera di Consiglio Comunale

2024-74 del 15/07/2024
Ufficio proponente: 230 - SEGRETERIA GENERALE

OGGETTO:
COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE DI CONTROLLO PER LA 
GESTIONE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI E SULLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE 
AI SENSI DELL’ART. 60 – COMMA 3 – DELLO STATUTO COMUNALE.

Il sottoscritto

ATTESTA

che la Deliberazione di Consiglio Comunale in oggetto viene affissa in data odierna 
all’Albo Pretorio on-line del Comune e vi rimarrà dal 17/07/2024 al 31/07/2024.

Esecutiva il 15/07/2024.

Ferrara, 17/07/2024

L'ADDETTO ALLA PUBBLICAZIONE
Paola Marzola / InfoCert S.p.A.

COPIA CARTACEA DI ORIGINALE DIGITALE.
documento firmato digitalmente da PAOLA MARZOLA e stampato il giorno 17/07/2024 da Marzola Paola.
Riproduzione cartacea ai sensi del D.Lgs.82/2005 e successive modificazioni, di originale digitale.


